

баташкия клуб, където се получават много български, руски и сръбски вестници и списания, достъпна за всеки любознателен селянин²⁹. В отдел „Библиография“ се изреждат всички вестници, списания и книги, получавани в редакцията, дават се сведения за излезли от печат нови български заглавия. От хрониките научаваме и за строителството на новата църква „Св. Богородица“ в Батак³⁰. Публикуват се съобщения за отделни събития из обществения, политически и културен живот в Батак и страната. Чрез тях Баташкото поборник-опълченско дружество дава както своята оценка за отделните събития, така и предлага на читателя мнение, най-вече по въпроси, които определя като нередности в обществото. Например допуснати от гръцки търговци и духовници. Отначало в своята рубрика вестникът публикува протестно писмо от София във връзка със своеволията на гърка-учител³¹. След това се съобщава за противогръцки движения в Пловдив, Татар Пазарджик, София, Пещера и други градове³², а когато се разбира, че в Бургас гърците се покровителствуват - хрониките придобиват характера на протест³³ и апел към българския народ: да не дружат и търгуват с гърци,³⁴ да поведат сериозна борба.

Ратувайки за запазване на всичко българско, свързано с историята, вестникът публикува и протестно писмо за нехайството спрямо „еднички в рода си паметници на нашето минало-Трапезица и други исторически места във Велико Търново³⁵. Батачани предлагат църквата в Перуцица да се запази като историческа, а не като действаща³⁶, и апелират към всички вестници да поемат тяхната инициатива - отбелязването на 1000 години от смъртта на княз Борис да се чества не в София, а в Преслав или Търново³⁷. По примера на батачани се открива подписка в Шумен за построяването на паметник на П. Волон и в Брацигово - на В. Петлешков³⁸.

В последните броеве на „Родолубец“ от първата му годишнина се отбелязват и някои събития от вътрешната политика като: нов Закон за печата³⁹, протест срещу убийството на Д. Петков⁴⁰, съставянето на новия кабинет⁴¹ и др.

Баташкото поборник-опълченско дружество с разностранната си дейност и издавания от него в „Родолубец“ имат безспорни заслуги, както за съхранението на родовата памет в Батак, така и за превръщането му в паметно място за нацията. Резултатите от усилията на дружеството в тази посока са категорични. Поддръжката на църквата-костница става все по-организирана и целенасочена. Неговите членове през 1910 г. инициират учредяването на Благотворително дружество „Паметник Батак“ с цел „да запазят старата черква Св.Неделя“ и да я превърнат в един приличен мавзолей, който да възпитава младото поколение в същия дух, със същите заветни идеали и мечти на Априлци и да проявят на дело дълбоката си признателност“⁴².